

### 春节期间燃放烟花爆竹引发火情63起

# 燃放烟花需谨慎 莫让喜剧变悲剧

#### 核心提示

◆春节是中国传统节日，燃放烟花爆竹是过年的“标配”，“春节鞭炮震天响，十五烟花开满天”。一千多年来的习俗沿袭至今，不论贫穷还是富贵，家家户户都会买上几串放一下热闹热闹。但正因为如此，每年因为燃放烟花爆竹引起的火灾都不少见。

据统计，日照市自今年2月7日0时至13日24时，共发生火情161起，致灾9起，无人员伤亡，直接财产损失14万余元。从起火原因分析，因燃放烟花爆竹引发占到了63起，可见，烟花爆竹燃放引起的火情不容忽视。2月19日，记者来到日照市公安消防支队，对此进行了采访。

花爆竹致伤住院的大有人在。日照市公安消防支队提醒市民注意，在选购烟花时一定要到有安监部门核发的销售许可证和工商部门核发的营业执照的正规专营店购买，不可贪

图便宜在路边摊点选购。在燃放时，严格按照烟花包装上的燃放说明进行燃放，不可盲目听信他人经验。烟花存放要放在儿童接触不到的地方，注意远离火源、电源，注意防

潮。一旦因为烟花伤及身体，应当在简单处理后及时送往医院救治，不可盲目自行处理，避免伤势扩大。



▲2月18日，一家烟花爆竹销售点生意冷清。

□从春龙 报道

#### 相关新闻

## 烟花爆竹销量 预计比去年降两成

□记者 从春龙 采晨皓 报道  
本报日照讯 “今年春节期间，烟花爆竹销量预计比去年下降20%以上。”2月18日，日照汇鑫烟花爆竹销售有限公司总经理刘宝告诉记者。

据刘宝介绍，汇鑫烟花爆竹销售有限公司是东港区唯一一家烟花爆竹批发企业，春节前后一个月的销量占到全年的80%—90%。根据他的初步统计，今年春节期间的销量比去年要下降20%以上，下降最明显的是市区，预计超过30%。

“现在卖烟花的摊位少了，而且价格又高了。以前住平房的时候还在院子里放一些，可是放了这么多年还是那些老样式，没有什么新花样。现在家搬到楼上了，小区不让放，我就只买一点儿给孩子玩儿。”前来购买烟花的市民张先生说。

记者了解到，近年来日照市烟花爆竹销量逐年下降。2014年春节期间，烟花爆竹销售比上年下降了30%，东港区烟花爆竹经营临时许可证发放量也减少了1/3。2015年春节，销量也下降了20%多。

津路，往往出现扎堆的情况，今年路边摊点一家也没有批。”刘宝说，今年的临时证审批特别严格，“下店上宅”“前店后宅”的一律不批，必须有店面，有营业执照，间距也有严格要求。

记者从东港区安监局了解到，今年发放临时证588家，较去年下降不少。莒县去年发放了700多张临时证，今年一下少了100多家。“第三个原因，党政机关和大企业燃放的减少。这两年，日照不搞焰火表演，而且各个机关单位烟花爆竹的燃放量为零。”刘宝春节期间在市区做了个调查，发现单位门前见不到一片鞭炮，之前财大气粗的大企业，动辄几十万元的燃放也见不到了，开始变得节俭。

□ 本报记者 采晨皓  
本报通讯员 年宗礼 尚晶晶

#### 吃年夜饭都穿着战斗服

“我们的消防官兵在吃年夜饭的时候都穿着战斗服，有的大队一顿年夜饭还没吃完就出了三次警。”2月19日，日照市公安消防支队防火处处长时培军对记者说。春节本是家家户户大团圆的节日，但是为了保卫市民的消防安全，消防官兵们都坚守在自己的岗位上。

2月7日下午6点，在日照公安消防特勤中队，热气腾腾的年夜饭刚端上桌，凳子还没有坐热乎，警铃就响起来了，报警说市政府广场上有人在燃放鞭炮时引燃了草坪。中队长李得序带领官兵迅速赶往现场，等到火情处置完毕回来时，桌上饭菜早已凉透了，只能重新加热。

今年21岁的青岛小伙儿刘贯群是2015年的新兵，今年是他离开父母在部队度过的第一个春节。“部队是我的第二个家，今年春节我在部队里学会了包饺子，除夕夜我们大家一起包饺子、看春晚、抢红包，过了一个非常热闹的春节。”刘贯群开心地说。

2月7日—13日，日照市公安消防支队共接警出动166次，其中参加一般火灾扑救9次，抢险救援33次，社会救助123次，抢救财产价值1098万元。

#### 选购烟花要到正规专营店

尽管今年购买、燃放鞭炮的市民比去年少了很多，但从大年初一到初七，记者走在许多条街道上，依然能看到许多鞭炮燃放后的碎屑。近年来，雾霾天气已经蔓延到了全国，虽然不是烟花所致，但是燃放烟花也增加了空气中的有害物质，也为城乡环卫工作增加了大量的负担。

“放爆竹就是花钱响，倒不如买电子鞭炮，不仅便宜而且安全环保。”市民李先生告诉记者，“倒不如把买鞭炮的钱省下来买点礼品去串门，走走亲戚，见见老朋友来得实在。”

每年春节前后，医院急诊室里因为被烟

# 冒充老板诈骗120万元

### 电信诈骗发案率逐年上升，警方提醒市民多加警惕

#### 核心提示

随着互联网通信的发展，市民足不出户就可与世界各地取得联系，使人与人之间的交流沟通效率大为提高。但与此同时，通信发达这把“双刃剑”也给市民的生活带来了一些问题。其中之一就是不法分子利用网络、移动通信设备对他人的财产进行诈骗，利用手机、电脑等作案工具假冒受害人的亲朋好友、顶头上司，要求对方为其转账、汇款等违法犯罪行为时有发生。2月16日，记者来到日照市公安局，对近年电信诈骗案件的新手法、新特点进行了采访。

□ 本报记者 董卿 采晨皓  
本报通讯员 胡志亮

为：“农业银行温馨提醒：我行将于今晚21:00之前从您账户中扣取年费1200元，如有疑问请咨询我行客服电话：4006228456。”署名为中国农业银行。

日照市公安局刑侦支队政委马宗忠说：“这种诈骗短信极易使人上当。诈骗分子利用手机改号软件将发信人的号码修改为正规银行的客服电话，获取受害人的信任。为了提高诈骗成功率，通常会选择发卡量较大的工、农、中、建四大银行的卡作为载体；短信内容是诈骗分子布下的陷阱，大多数人都知道，银行的年费不可能有这么贵，有些储户可能会认为是银行的系统出问题了，于是就会拨打银行热线电话咨询，也有一部分人会直接点击短信当中附带的电话号码，进入诈骗分子设下的陷阱。客户一旦拨打此电话，对方会自称××银行客户服务中心，要客户报银行卡卡号、输入密码进行查询或确认，从而套取受害人的账户信息进行转账。”

#### 打电话指名道姓充“老板”

现在有些企业单位人员较多，员工在公司工作多年可能都不与自己的老板熟识。但是，公司员工的个人信息往往会被犯罪分子掌握，姓名和电话是最容易泄露的。诈骗分子会在拨通电话时模仿领导说话的语气，直呼接听者姓名，并以种种理由要求对方往指定的银行卡上汇款。

并不是所有的市民都有一双“慧眼”，总有人上当受骗。2015年7月29日9时许，日照某材料有限公司财务部长叶某向五莲县公安局报案称：当日被他人利用微信冒充其公司经理诈

骗人民币120万元。接警后，民警在五莲、日照对多家银行涉案账号、流水信息进行查询，查清犯罪嫌疑人经过9个账号进行转账，后将大部分被骗资金转入5个重点银行账号内。经专案组民警全力追踪，最终赶在犯罪嫌疑人取款之前，对5个账号进行临时冻结，当天即冻结被骗资金103万元，历时4天将3名犯罪嫌疑人抓获。

据悉，2015年，日照市共破获电信诈骗案件70余起，抓获违法犯罪嫌疑人50余名，涉案金额1250万元，追回被骗资金540余万元。

公安机关破案以后，还会有大量的赃款很难追回来，而且即使冻结银行账号，返还也有相当难度。

马宗忠表示，打击电信诈骗，公安机关除了案件破获、摧毁窝点、将犯罪嫌疑人绳之以法外，还有一点是要把赃款追回，返还给受害人。现在赃款返还上还面临着一些困难。一是诈骗团伙很多都是跨区跨境犯罪，诈骗了钱财之后往往会通过地下钱庄汇到了境外，在追赃上存在困难。二是犯罪团伙作案的动作非常快，即使赃款没有被汇到境外，往往会通过网上银行，几分钟内就能把上百万元的赃款分散到很多张银行卡上，分头再取，等警方追查到账户时早已人去财空。

#### 擦亮双眼，保持警惕是关键

“随着网络通信的发展，电信网络诈骗犯罪案件开始多发，打击此类犯罪是必须的，防范此类犯罪的发生是必要的。要遏制此类犯罪的高发态势，既要靠打击，也要靠防范。”马宗忠说。

## 32岁小伙成功捐献造血干细胞

□记者 罗从忠 报道

本报日照讯 1月20日上午，32岁的刘源手捧鲜花笑得格外灿烂。在日照港集团，一项为他成功捐献造血干细胞的庆祝仪式正在进行。2015年12月30日，这位日照港油品码头公司的普通员工，用自己的造血干细胞延续了一位素未谋面的白血病患者生命。刘源自己也因此成为日照市第8例造血干细胞捐献者。

2015年12月3日，刘源接到日照市红十字会的通知，自己的造血干细胞与一位白血病患者配比成功。起初家人有些担心，刘源说，后来在自己、朋友以及红十字会的介绍下，家人对造血干细胞的捐献有了更多的了解。12月24日上午，刘源踏上了前往济南千佛山医院的行程。

经过5天的准备之后，12月30日上午，刘源在济南千佛山医院成功完成造血干细胞采集。妻子戴晶，用手机记录下了丈夫捐献的全过程，她说：“等孩子懂事了，就拿给他看看。”

“我觉得从这一件事来说，对我人生影响很大，人毕竟是社会的人，只有去帮助了别人，别人才会来帮助你。力所能及的去做一些事情去帮助别人，整个社会会很美好。”刘源告诉记者，通过这次造血干细胞捐献，他对志愿者这个称呼有了更深的认识。

日照市自2005年申请并成立中华骨髓库山东分库日照工作站以来，一般每年组织一到两次的集中血液采样，截至2015年11月30日，已累计入库志愿者血液资料7443人份。但日照市红十字会常务副会长王立莹告诉记者，日照每年都有数十例初配成功的志愿者，但之后由于理解误区而放弃捐献的情况时有发生。

王立莹介绍，造血干细胞采集与大家传统观念中的骨髓移植有天壤之别，目前，中国造血干细胞捐献者资料库提倡的采集方式是从外周血中采集造血干细胞，即用科学方法将骨髓血中的造血干细胞大量动员到外周血中，用血细胞分离机在体外完成分离提取，过程非常安全。

## 日照建成3个食用农产品快检室

□记者 丁兆霞 通讯员 王勤伟 报道

本报日照讯 1月15日，在安东卫国际水产城，岚山区食品药品监督管理局工作人员携带快检仪器，对区内居民购买食品比较集中的商场超市和农贸市场开展了快速检测活动。在采集样品进行样品前处理、对照液配制、样品液测试、结果对照后，测试结果几分钟就显示在电脑测试仪上。

记者从日照市食品药品监督管理局了解到，2015年以来，为进一步提升食品检验检测能力，日照市东港区、岚山区、莒县食品药品监督管理局皆进行了食用农产品安全快检实验室实体化建设，目前3个快检室已经建成并将投入使用。

据悉，快检室将负责受理食品流通环节举报投诉、专项检查、突发食品安全事故的抽样检测检测样品的精确初检，完善所属食品快速检测网络管理，筑牢食品安全保障。新建快检室分为独立的办公区域和检测区域，配备专职检测人员，配置农药残留快速检测仪、多参数食品安全快速检测仪、药物残留快速检测仪等设施，能对残留农药、瘦肉精、苏丹红等40多项内容作出检测。

## 考培分离

### 去年培训船员近万名

□记者 从春龙 通讯员 翟羽佳 报道

本报日照讯 记者日前从日照市海洋与渔业局了解到，2015年，日照市全面实施渔业船员考培分离，共举办培训班104期，培训渔业船员9456人，全市渔业船员业务水平和安全意识有了大幅提升。

2015年是日照市全面实施渔业船员考培分离制度的第一年，全市大部分渔业船员需要培训、考核、换发证书。各级渔业部门深入调研摸清了全市渔业船员的实际情况。市委、市政府将五等渔业职务船员培训列入“为民办实事项目”。日照市海洋与渔业局协调财政专项资金163万元，用于全市渔业船员培训，并印发了《关于进一步加强渔业船员管理工作的意见》，对渔业船员管理的基本制度、船员报名、培训、考试发证程序、违反船员管理的法律责任等方面作了详细的规定。

为确保渔业船员平稳过渡到培训机构进行专业培训，各级渔业行政主管部门及其渔港监管机构主动与培训机构联系，共同组成便民工作小组，深入渔村现场办公，确保船员培训工作“村不漏船、船不漏人”，无盲点，全覆盖。顺利完成渔业船员培训组织工作由政府监管部门向培训机构的过度。

2015年，全市共举办培训班104期，培训渔业船员9456人。



□张健 报道

近日，岚山区高兴镇一名老人不慎掉入河中，另一名施救老人也被困河中。日照市公安消防支队经济技术开发区大队接到群众报警后，火速赶往现场，消防员姜宝仁主动请缨，下水营救被困老人，最终在现场消防官兵的配合下，成功将两名老人救出。